

【庆祝中国共产党成立100周年】

中国共产党对中国社会主要矛盾问题的百年探索及经验启示*

杨清涛

摘要:主要矛盾理论是马克思主义唯物辩证法的重要内容,具有重要的方法论意义。100年来,中国共产党对中国社会主要矛盾的认识随着中国社会发展的不同历史时期和不同发展阶段而逐步深化发展。党对中国社会主要矛盾问题的百年探索积累了宝贵的经验并给予我们深刻的启示,主要是:准确判断中国社会主要矛盾是正确制定党的路线方针政策的重要前提;实现中华民族伟大复兴的发展进步是我们党对社会主要矛盾探索的根本目的和实践主题;在解决问题时,要正确处理社会主要矛盾和次要矛盾的关系,坚持“重点论”和“两点论”的辩证统一;实现社会主要矛盾、矛盾的主要方面有利转化,必须发挥人的主观能动性。

关键词:中国共产党;社会主要矛盾;经验启示

中图分类号:D61

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2021)12-0001-06

主要矛盾理论是马克思主义唯物辩证法的重要内容。我们党在实践过程中继承并发扬了这一重要理论,强调只有抓住事物的主要矛盾,才能顺利解决一切问题。毛泽东在《矛盾论》一文中指出:“在复杂的事物的发展过程中,有许多的矛盾存在,其中必有一种是主要的矛盾,由于它的存在和发展规定或影响着其他矛盾的存在和发展”^①;“研究任何过程,如果是存在着两个以上矛盾的复杂过程的话,就要用全力找出它的主要矛盾。捉住了这个主要矛盾,一切问题就迎刃而解了”^②。建党以来,我们党在革命、建设和改革的历史进程中,善于抓住不同历史时期我国社会的主要矛盾,并以此作为制定党的路线方针政策的基本依据,从而取得了一个又一个的胜利。

一、新民主主义革命时期党对社会主要矛盾的认识与革命任务的确定

中华民族是世界上伟大的民族,为人类的文明进步作出了不可磨灭的贡献。然而,近代以来,中华

民族受到西方列强的野蛮侵略。帝国主义侵略中国一方面促使中国封建社会解体,把一个封建社会变成了一个半封建的社会;另一方面,使得一个独立的中国变成了一个半殖民地和殖民地的中国。半殖民地半封建社会是近代中国最基本的国情,也是判断中国社会主要矛盾的根本依据。1922年7月,党的二大揭示出中国社会的半殖民地半封建性质,第一次明确提出了反帝反封建的民主革命纲领。这就深刻表明,早在建党初期,我们党已经较为准确地把握到社会主要矛盾。1928年召开的党的六大进一步指出,中国仍然是半殖民地半封建社会,中国革命的性质仍然是资产阶级民主革命。六大比较全面地分析了中国社会矛盾问题,对社会主要矛盾理论的发展作出了重要贡献。土地革命战争和抗日战争时期,以毛泽东为代表的中国共产党人把马克思主义主要矛盾理论与中国革命的具体实际相结合,不断深化对中国社会主要矛盾的认识。比如,1937年5月,毛泽东曾指出,帝国主义和中国之间的矛盾,封建制度和人民大众之间的矛盾,是中国很久以来两

收稿日期:2021-07-16

*基金项目:国家社会科学基金重大项目“新中国成立70年中国共产党关于社会主义矛盾理论话语变迁及构建研究”(19ZDA005)。

作者简介:杨清涛,男,郑州西亚斯学院马克思主义学院教授(郑州 450001)。

种剧烈的基本的矛盾。在长期探索的基础上,我们党对新民主主义革命时期中国社会的主要矛盾有了清晰的认识。1939年12月,毛泽东在《中国革命和中国共产党》一文中指出:“帝国主义和中华民族的矛盾,封建主义和人民大众的矛盾,这些就是近代中国社会的主要的矛盾。当然还有别的矛盾,例如资产阶级和无产阶级的矛盾,反动统治阶级内部的矛盾。而帝国主义和中华民族的矛盾,乃是各种矛盾中的最主要的矛盾。”^③

近代中国社会的主要矛盾决定了中国革命的主要任务:一是推翻帝国主义的压迫,实现民族独立;二是推翻封建地主的压迫,求得人民解放。新民主主义革命时期,我们党准确把握社会主要矛盾,明确了革命的性质、对象和任务,经过28年艰苦卓绝的斗争,推翻了“帝官封”三座大山,取得了新民主主义革命的胜利,实现了中华民族的完全独立和人民的彻底解放。

二、社会主义改造和建设时期党对社会主要矛盾的认识与中心任务的转变

新民主主义革命的胜利和中华人民共和国的成立标志着近代以来帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾已基本解决,标志着中国社会已处在由新民主主义到社会主义的过渡时期。党和国家领导人敏锐地觉察到社会主要矛盾的变化,1952年6月,毛泽东在中共中央统战部起草的一个文件的批语中指出:“在打倒了地主阶级和官僚资产阶级以后,中国内部的主要矛盾已经是工人阶级和民族资产阶级之间的矛盾了,所以不应再将民族资产阶级称之为中间阶级。”^④工人阶级同民族资产阶级之间的矛盾,本质上就是社会主义道路与资本主义道路之间的矛盾。只有解决这一矛盾,我国才能顺利实现由新民主主义向社会主义的转变。事实上,这一时期的民族资产阶级仍然具有两面性:作为一个剥削阶级,它是消灭的对象;作为可以接受工人阶级及其政党领导的社会力量,它又是可以团结和改造的对象。为此,我们党制定了过渡时期的总路线,通过采取和平赎买的方式,顺利完成对资本主义工商业的社会主义改造,实现了生产关系由私有制到公有制的伟大变革,妥善解决了工人阶级和资产阶级、社会主义道路和资本主义道路的矛盾,确立起社会主义基本制度。

社会主义社会基本制度确立后,我国社会的主要矛盾和主要任务也发生了相应变化。我们党及时察觉社会主要矛盾的变化,作出了新的判断。1956年9月,党的八大明确提出:“我们国内的主要矛盾,已经是人民对于建立先进的工业国的要求同落后的农业国的现实之间的矛盾,已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民需要的状况之间的矛盾。”^⑤由于社会主要矛盾的变化,全党和全国人民的主要任务就是集中力量来解决这个矛盾,团结国内外一切可能团结的力量,利用一切可以利用的条件,把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国。为此,大会作出了党和国家的工作重点必须转移到社会主义建设上来的重大战略决策。大会在总结中国第一个五年计划实施经验的基础上,继续坚持既反保守又反冒进,在综合平衡中稳步前进的经济建设方针。

根据党的八大精神和党内外出现的新情况、新问题,中央决定开展整风运动。在这次整风运动中,极少数人乘机向党和新生的社会主义制度发动进攻。面对极少数右派分子的猖狂进攻,我们党对国内形势作了过于严重的估计,对社会主义社会主要矛盾的认识开始出现偏差。1957年党的八届三中全会提出:“无产阶级和资产阶级的矛盾,社会主义道路和资本主义道路的矛盾,毫无疑问,这是当前我国社会的主要矛盾。”^⑥党对社会主要矛盾认识的错误导致“左”倾错误不断升级,党和国家工作重心难以真正转移到经济建设上来,延缓了我国社会主义现代化建设的进程。

三、改革开放新时期党对中国社会主要矛盾的认识与实现全党工作重心的转移

改革开放以来,我们党在汲取正反两方面历史经验教训的基础上,对我国社会主要矛盾作出新的判断,把全党工作重心重新转移到经济建设上来,一心一意谋发展。1979年3月,邓小平在《坚持四项基本原则》的讲话中指出:“我们的生产力发展水平很低,远远不能满足人民和国家的需要,这就是我们目前时期的主要矛盾,解决这个主要矛盾就是我们的中心任务。”^⑦1981年党的十一届六中全会通过的《关于建国以来若干历史问题的决议》把我国社会主要矛盾规范地表述为“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”。大会进一

步强调：“党和国家工作的重点必须转移到以经济建设为中心的社会主义现代化建设上来，大力发展社会生产力，并在这个基础上逐步改善人民的物质文化生活。”^⑧1987年党的十三大制定了社会主义初级阶段的基本路线，其核心内容是“一个中心、两个基本点”。邓小平强调：“基本路线要管一百年，动摇不得。”^⑨在此后的几十年里，我国毫不动摇地坚持以经济建设为中心，大力解放和发展生产力，人民生活水平显著提高，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾基本解决。

四、新时代党对中国社会主要矛盾的新判断与实现人民对美好生活的向往

经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。经过改革开放以来几十年的长足发展，我国总体上实现了小康，人民群众告别了产品短缺时代，对生活有了更高、更多的追求。党的十九大报告明确指出：“人民美好生活需要日益广泛，不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。”^⑩然而，我国在经济社会快速发展的同时，发展不平衡不充分的问题凸显，成为制约满足人民群众日益增长的美好生活需要的重要因素。这就表明，我国社会主要矛盾已经发生深刻变化。基于此，习近平总书记在党的十九大报告中指出：“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。”^⑪关于新时代我国社会主要矛盾的新判断深刻反映了我国社会主要矛盾变化的新特点及其影响，指明了解决当代中国发展主要问题的根本着力点。我们党对新时代我国社会主要矛盾的新判断的立足点就是为了不断满足人民对美好生活的需要。在新的历史时期，影响和制约满足人民美好生活需要的因素有很多，但主要是发展不平衡不充分问题。这种发展不平衡不充分表现在方方面面，像民生领域存在诸多短板，人民群众在就业、教育、医疗、住房、养老、食品安全等方面的需要还没有得到充分满足，以及城乡区域发展和收入分配差距依然较大等。这些发展不平衡不充分问题相互掣肘，不仅制约着人民对美好生活需要的满足，而且成为现阶段我国各种社会矛盾问题的重要根源。

我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性

变化，对党和国家工作提出了许多新要求。党的十八大以来，我们党团结带领人民在继续推动发展的基础上，着力解决发展不平衡不充分问题，大力提升发展的质量和效益，更好地满足人民方方面面的需要。一是坚持以人民为中心的发展思想，切实解决影响人民生产生活中的突出问题。近些年来，我们深入贯彻新发展理念，紧紧抓住人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题，不断补齐民生短板，使人民群众“在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展”^⑫。二是不断深化体制机制改革，确保社会公平和正义。公平正义是中国特色社会主义的本质要求。进入新时代，我们党不断深化体制机制改革，逐步建立健全促进社会公平正义的各项制度，努力营造人人都能平等参与、平等发展的社会环境，让每个人获得发展自我和奉献社会的机会，实现社会的和谐稳定发展。三是坚持共享发展，促进共同富裕。习近平总书记指出：“共同富裕是中国特色社会主义的根本原则，所以必须使发展成果更多更公平惠及全体人民，朝着共同富裕方向稳步前进。”^⑬党的十八大以来，我们党把实现共同富裕摆在更加突出的位置，全体人民共同富裕取得明显的实质性进展。

五、百年来党正确认识和处理好社会主要矛盾问题的经验及启示

100年来，我们党根据世情、国情的变化，运用马克思主义矛盾学说，正确认识我国社会主要矛盾及其发展变化。在此基础上，我们党制定了正确的路线方针政策，明确了不同历史时期的中心任务，从而取得了革命、建设和改革事业的巨大成就。党对我国社会主要矛盾问题的百年探索积累了宝贵的经验并给予我们深刻的启示，概括说来，主要有以下几个方面。

1. 准确判断社会主要矛盾是正确制定党的路线方针政策的重要前提

建党100年来，我们党始终善于抓住社会主要矛盾，并以此制定正确的路线方针政策。新民主主义革命时期，我们党从我国半殖民地半封建性质出发，准确判断我国社会的主要矛盾是帝国主义与中华民族的矛盾、封建主义与人民大众的矛盾。从党的二大开始，我们党就明确制定了反帝反封建的民主革命纲领。土地革命战争时期，我们党制定了正

确的土地政策,打土豪分田地,解决了占我国人口绝大多数的农民的土地问题,从而赢得了广大农民的拥护和支持。抗日战争时期,中日矛盾上升为主要矛盾。为此,我们党制定了抗日民族统一战线政策。在根据地,我们党在政治上实行“三三制”政策,在经济上实行地主减租减息、农民交租交息政策,团结一切可以团结的力量,从而赢得了抗日战争的伟大胜利。解放战争时期,我们党在解放区实行彻底的土地改革政策,广大农民翻身得解放,踊跃参军参战。为彻底推翻代表大地主大资产阶级利益的国民党反动政权,我们党制定了人民民主统一战线政策,团结了包括中间派在内的广泛力量,最终取得了解放战争的胜利。社会主义革命时期,我们党准确判断我国社会主要矛盾是工人阶级与资产阶级的矛盾,对民族资产阶级采取和平赎买的政策,成功化解了二者之间的矛盾。党的十一届三中全会以来,我们党恢复了八大对我国社会主要矛盾的正确判断,实行改革开放政策,大力发展社会生产力,人民生活水平显著提高,物质文化需要基本上得到满足。进入新时代,我们党顺应我国社会主要矛盾变化,落实以人民为中心的发展思想,着力解决发展不平衡不充分问题,发展的质量和效益得到显著提升。概而言之,100年来,中国共产党立足于中国现实的社会实践,正确认识中国社会矛盾状况,尤其是正确认识居主导地位的社会主要矛盾状况。在此基础上,形成对中国社会性质和基本国情的总体性把握,确定党在特定时期的主要任务和中心工作,制定正确的路线方针政策。当前后今后一段历史时期,我们要紧紧围绕社会主要矛盾,出台一系列政策,把人民对美好生活的向往作为全部工作的出发点和落脚点,让人民群众共享改革成果。

2. 实现中华民族的发展进步,是我们党对社会主要矛盾探索的根本目的和实践主题

习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话中指出:“一百年来,中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造,归根结底就是一个主题:实现中华民族伟大复兴。”^⑭为中华民族谋复兴是中国共产党人的初心使命。我们党在革命、建设和改革的历史进程中,努力探索我国社会主要矛盾并制定相应的路线方针政策,根本目的就是为了实现中华民族伟大复兴。新民主主义革命时期,我们党团结领导人民经过 28 年

的浴血奋战,推翻了国民党反动派的统治,取消了列强在华的一切特权,彻底结束了旧中国半殖民地半封建社会的历史,解决了近代中国社会的两个主要矛盾,为实现中华民族伟大复兴创造了根本社会条件。社会主义建设和改革时期,针对社会主要矛盾的变化,我们坚持以经济为中心,坚定不移推进改革开放,实现了由生产力相对落后到经济总量跃居世界第二的历史性飞跃,为实现中华民族伟大复兴提供了充满活力的体制保障和物质条件。中国特色社会主义进入新时代,面对我国社会主要矛盾的再次转化,我们党坚持以人民为中心,以新发展理念引领高质量发展,不断实现人民对美好生活的向往。当前,在全面建成小康社会、实现党的第一个百年目标的基础上,我们正向着全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴的第二个百年目标迈进。

由此可见,正是中国共产党对我国社会主要矛盾的成功探索,中华民族才实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。从历史长河来看,中国共产党对我国社会主要矛盾的百年探索史,就是一部中国社会的发展进步史、一部中华民族走向伟大复兴的成就史。

3. 在解决问题时,要正确处理社会主要矛盾和次要矛盾的关系,坚持“重点论”和“两点论”的辩证统一

毛泽东的主要矛盾理论是“重点论”与“两点论”的辩证统一。所谓“重点论”,就是指我们在认识 and 解决问题时,必须分清主次,善于抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,特别是主要矛盾的主要方面。所谓“两点论”,就是指我们在认识 and 解决问题时,既要看到主要矛盾,也要看到次要矛盾;既要看到矛盾的主要方面,也要看到矛盾的次要方面,不能只及一点不及其余,而是要全面地分析和解决问题。

“重点论”与“两点论”相统一是中国共产党人认识 and 解决问题的重要方法论原则。毛泽东指出:“对于矛盾的各种不平衡情况的研究,对于主要的矛盾和非主要的矛盾、主要的矛盾方面和非主要的矛盾方面的研究,成为革命政党正确地决定其政治上和军事上的战略战术方针的重要方法之一,是一切共产党人都应当注意的。”^⑮我们党成立以来,不但善于抓住主要矛盾并花大力气解决,而且善于抓住次要矛盾并妥善处理。比如,抗日战争爆发后,民族矛盾上升为我国社会主要矛盾。在这种情况下,

一方面,我们党坚持抗日民族统一战线方针,与国民党进行再次合作,同时团结最广泛的力量,为消灭日本侵略者、夺取抗战胜利作出不懈努力;另一方面,面对国民党顽固派的片面抗战和多次反共高潮,我们党坚持抗日民族统一战线的领导权,对国民党顽固派采取有理有利有节的斗争。历史证明,正是因为我们党坚持“重点论”与“两点论”的辩证统一,正确处理好阶级矛盾与民族矛盾的关系,才保证抗日民族战争朝着正确的方向前进。

进入新时代,面对我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾这一现实,如何坚持“重点论”与“两点论”的辩证统一,正确处理社会主要矛盾和次要矛盾的关系,也是我们党应当注意的一个问题。习近平总书记指出:“积极面对矛盾、解决矛盾,还要注意把握好主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面的关系。‘秉纲而目自张,执本而末自从。’”^⑩在坚持和发展中国特色社会主义的过程中,我们仍然要坚持以经济建设为中心,尤其要把高质量发展作为解决我国社会主要矛盾的根本着力点。同时,广大党员干部必须明白,“中心”不是“唯一”,在推进经济建设、实现高质量发展的同时,必须统筹推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”总体布局。这样的做法既有利于解决社会主要矛盾,也有利于推动中国特色社会主义事业的全面发展。

4. 实现社会主要矛盾、矛盾的主要方面有利转化必须发挥人的主观能动性

如前所述,主要矛盾和矛盾的主要方面决定事物的性质和发展方向,但事物的矛盾是发展变化的,如果处理得当,主要矛盾和矛盾的主要方面会朝着有利的方向转化;反之,就会朝着不利的方向转化。毛泽东认为,主要矛盾和矛盾的主要方面是否朝着有利方向转化,主要取决于面对矛盾时的主体状况。历史证明,实现社会主要矛盾和矛盾的主要方面有利转化离不开人的主观能动性的充分发挥。100年来,我们党主观能动性的发挥主要体现在以下三个方面。

其一,坚持中国共产党的正确领导。在我们党领导的28年新民主主义革命过程中,从党成立到遵义会议的前14年(1921—1935年),由于党的路线错误,中国革命遭受到两次重大挫折。一次是大革

命后期。面对蒋介石集团背叛革命,中国社会主要矛盾将要发生重大转变的历史关头,党的领导人犯了右倾机会主义错误。结果,当国民党反动派发动反革命政变时,共产党不能组织人民进行有效反抗,导致大革命失败。另一次是第二次国内革命战争时期。党内以王明为代表的“左”倾教条主义分不清革命性质和革命对象,一定程度上混淆了民主革命与社会主义革命的界限,把反对资产阶级和反帝反封建并列,主张整个资产阶级以至上层小资产阶级都是革命对象,甚至把同国民党反动派有矛盾的中间势力也称作“最危险的敌人”,加上军事上的错误指挥,导致第五次反“围剿”的失败。而在遵义会议到新中国成立的后14年(1935—1949年),由于确立了毛泽东在党内的领导地位,中国革命有了正确的领导,革命力量不断发展壮大,先后战胜了日本帝国主义和国民党反动派,最后夺取了新民主主义革命的伟大胜利,建立了新中国。

在社会主义革命、建设和改革的过程中,我们党对我国社会主要矛盾的判断,除某个时期(20世纪50年代后期到70年代)发生误判外,绝大多数时期都坚持从实际出发,对我国社会主要矛盾作出正确判断,并以此为依据制定出党在各个时期的正确路线方针政策,都有力地促进了我国社会矛盾向着有利方向转化,推动着我国社会主义事业的不断发展。

其二,建立以人民为主体的广泛统一战线。100年来,我们党不管形势如何发展,始终坚持人民立场,建立广泛的统一战线。民主革命时期,为了推翻帝官封三座大山,赢得民族独立和人民解放,我们党唤起和动员广大民众,建立以工农联盟为基础的广泛的革命统一战线。为了反对最主要的敌人,我们也需要和中间力量甚至次要的敌人结成同盟关系,建立起最广泛的统一战线(如抗日民族统一战线)。但是,一定要把握矛盾的同性和斗争性的辩证关系,坚持又联合又斗争的统一战线的战略和策略。

在不同的历史阶段,由于社会主要矛盾不同,我们党所要完成的目标和任务也不同,统一战线的性质也有所不同。比如,新民主主义革命时期,我们党领导建立以工农联盟为基础的革命阶级的联盟,目的是完成反帝反封建的革命任务。这一时期的统一战线叫革命统一战线,具有阶级联盟的、革命的性质。而在社会主义建设时期,随着我国阶级关系和社会主要矛盾的变化,党和国家的主要任务和目标

是开展社会主义建设,实现社会主义现代化。此时的统一战线的性质已不再具有阶级联盟的、革命的性质,而是全体社会主义劳动者、拥护社会主义的爱国者和拥护祖国统一的爱国者的政治联盟。所以,1981年党的十一届六中全会把新时期统一战线称为爱国统一战线。

统一战线作为我们党的事业取得胜利的重要法宝,就是在中国共产党的领导下,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,去推动不同时期的我国社会主要矛盾的有效解决,为实现共同的目标和任务而奋斗。

其三,用不同的方法解决不同的社会主要矛盾。毛泽东指出:“用不同的方法去解决不同的矛盾,这是马克思列宁主义者必须严格地遵守的一个原则。”^①在半殖民地半封建社会的中国,帝国主义和中华民族的矛盾、封建主义和人民大众的矛盾是具有对抗性的民族矛盾和阶级矛盾。所以,共产党领导人民进行革命的唯一办法就是拿起武器,进行武装斗争。正如毛泽东所说:“在中国,离开了武装斗争,就没有无产阶级的地位,就没有人民的地位,就没有共产党的地位,就没有革命的胜利。”^②

社会主义制度基本确立后,社会的基本矛盾不再是对抗性的矛盾,由基本矛盾所决定的社会主要矛盾也就不再表现为阶级矛盾,而是表现为人民的需要同生产发展能否满足这种需要之间的矛盾,而且生产发展状况是矛盾的主要方面。因此,解决我国社会主义社会主要矛盾的根本方法就不再是阶级斗争、武装斗争,而是改革或变革,解放和发展社会

生产力。

中国特色社会主义进入新时代,社会主要矛盾的性质虽未发生根本变化,并未超出社会生产与社会需求这个矛盾的本质,但亦有部分质变,即已从“数量短缺型”供需矛盾向“优质不足型”供需矛盾转变。这就要求在解决主要矛盾的方法上,摒弃过去传统的发展模式,坚持以新发展理念为引领,更加强调创新发展,更加注重发展的质量和效益。只有这样,才能增强解决社会主要矛盾方法的针对性和有效性,才能提供更加优质的产品和服务来不断满足人民对美好生活的需要。

注释

- ①②《毛泽东著作选读(上册)》,人民出版社,1986年,第160页。③④《毛泽东选集》第2卷,人民出版社,1991年,第631、610页。⑤《毛泽东文集》第6卷,人民出版社,1999年,第231页。⑥《建国以来重要文献选编》第9册,中央文献出版社,1994年,第341页。⑦⑧《毛泽东年谱》(1949—1976)第3卷,中央文献出版社,2013年,第218页。⑨⑩《邓小平文选》第2卷,人民出版社,1994年,第182、371页。⑪《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,中共党史出版社,2010年,第113页。⑫⑬习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,人民出版社,2017年,第11页。⑭《习近平谈治国理政》第3卷,外文出版社,2020年,第18页。⑮《习近平谈治国理政》第2卷,外文出版社,2017年,第200页。⑯习近平:《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》,《人民日报》2021年7月2日。⑰⑱《毛泽东选集》第1卷,人民出版社,1991年,第326—327、311页。⑲习近平:《辩证唯物主义是中国共产党人的世界观和方法论》,《求是》2019年第1期。

责任编辑:文武

The Centennial Exploration and Empirical Enlightenment of the Communist Party of China on the Principal Contradictions of Chinese Society

Yang Qingtao

Abstract: The theory of principal contradiction is an important content of Marxist materialist dialectics and has important methodological significance. Over the past 100 years, the CPC's understanding of the principal contradictions of Chinese society has gradually deepened and developed with different historical periods and stages of China's social development. The Party's centennial exploration of the principal social contradictions in China has accumulated valuable experience and given us profound enlightenment, including the following: accurately judging the principal social contradictions in China is an important prerequisite for correctly formulating the Party's line, principles and policies; realizing the development and progress of the Chinese nation is the fundamental purpose and practical theme of our Party's exploration of the principal social contradictions; when solving problems, we should correctly deal with the relationship between the principal and secondary contradictions of society, and adhere to the dialectical unity of "key theory" and "two points theory"; to realize the beneficial transformation of the principal social contradictions and the main aspects of contradictions, we must give full play to people's subjective initiative.

Key words: the Communist Party of China; the main social contradictions; empirical enlightenment